

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік	20 кор.
на пів року	10 кор.
на чверть року	5 кор.
на місяць	1-70 кор.

За границею:

на цілий рік	16 рублів
на пів року	8 рублів
на чверть року	4 рублів
на місяць	1-70 рублів

Поодинокі числа по 16 сот.

РУСЛАН

«Вареш ми очи і душу ми ви́неш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. пополудни.

Редакция, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хоруцини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавемана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Реклямація неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Розправа над австро-угорською угодою.

(X) Нині приступає посольська палата до вельми важного діла, до першого читання предлог австро-угорської угоди. Се збір тих знаних предлог, які від кількох літ повинні бути полагоджені, а до яких по таких бурях, по такій блуканині всякими манівцями доходить посольська палата. До давних предлог прибула лише цлова тарифа, яка надає цілій справі незвичайної ваги. Непевність фінансових і економічних відносин, викликана неполагодою австро-угорської угоди, має тепер уступити місця утриваленю сих відносин і запобігти економічному і фінансовому розладови, тій провізориї, яка тягнула ся кілька літ.

Становище посольської палати в сій справі вельми трудне, бо цілий ряд предлог є зовсім довершеним фактом, в них не дасть ся вже нічого змінити. Державні гроші паперові вже зовсім викуплені, пантикоронівки вичеканені, золоті гроші зложені, а довг первісних 80 мільонів зр. в австро-угорським банку упорядкований. Посли можуть очевидно і будуть строго критикувати сї предлоги, але не мають спромоги довести до якої небудь зміни. А майже те саме дасть ся сказати про цловоторговельну предлогу і про цлову тарифу. Теперішнє правительство спромогло ся довершити сї предлоги по довгих і трудних пересправах з Угорщиною і нема ніякого сумніву, що Угри дальших уступок не зроблять, а можуть виринути ще гірші перепони. До того-ж сама справа не дасть ся вже довшє зволікати. Може бути, що це дало би ся деякі позиції цлової тарифи змінити відповідно вимогам, висловлюваним компетентними чинниками по порозуміню з обосторонними правительствами, але основні зміни, хоч дехто їх вимагає, трудно буде осягнути. Справа стоїть отже так, що або така угода можлива, яку заключили обосторонні правительства на основі внесених предлог, або ніяка угода, себ то розрив цлово-торговельного союзу між Австрією а Угорщиною. Чи більшість посольської палати, як небудь она не є скристалізована, схоче на себе переймати так важну одвічальність за зірване довершеної обосторонними міністерствами угоди, дуже сумніваємо ся, а навіть Чехи, хоч заповідали головний бій при угоді, не будуть спиняти ухваленя угодових предлог, а обмежать ся до опозиційного становища, бо як заявив др. Крамарж, не хотять лівниці лишити користий правительственно-го сторонництва, а вигоди і популярности опозиції. Конечність сучасних обставин пре отже до того, щоби більшість посольської палати довела до ухвали угодових законів. При всім тим однак, хоч посольська палата поставлена перед такою конечностю, мусить розсліджувати, чи в зборі сих угодових предлог находить ся таке вирівненє інтересів, щоби ухваленє їх дало ся оправдати. Около того буде мусіла обертати ся ціла розправа попри всякі подро-

биці угодових предлог, і найти відповідь на питанє, чи цлово торговельний союз і нова автономічна тарифа цлова подають відповідні підвалини до економічної спільности Австро-Угорщини.

Австро-угорська угода промощує знов дорогу і кладе підвалини до торговельних договорів з іншими європейськими державами. Справа бруксельської конвенції показала наглядно, яке значінє мають межинародні торговельні взаємини і цлово-торговельні договори.

Щоби в конкуренції із заграничними державами остояти ся на рівнім поземі, мусить Австро-Угорщина перевести ті закони, які дають обезпеки єї торговельним інтересам за границею, обезпечують єї вивіз і дають всім верствам продукційним поруку, що минула дотеперішня непевність, а настають часи упорядкованих і ustalених відносин. По таких внутрішних боротьбах і пересилєнях може монархія знов повернути до уладжених економічних і фінансових відносин, а чей тоді можна буде приступити і до розвязки тих питань національно політичних, які від часу до часу розятрують ті внутрішні рани. Инакше повне уздоровленє організму без усунєня внутрішних причин недуги є просто немыслиме і неможливе.

3 канадійської України

(Лист о. П. Філяса).

(Дальше).

Хорого*) я вже не застав при житю. Помер був за годину опісля, як фіра виїхала по мене. Був то один з найчеснійших фармерів на Біверкріку — Михайло Підруцкий, родом з Чорткова, чи з околиці. Пожив смерти від свого коня. В неділю вечером ввійшов без ліхтарні до стаїні і зблизив ся до коней. В тій хвили вдарив єго кінь в груди, так що ледви міг покійний ще доволіти ся до хати. Лікар покликаний злекшив болі морфіною, але ратунку не дав. Хорий мучив ся 3 дни і в середу вечером скінчив жите.

Належав він до тих немногих людей, що розумно і з пересвідченя опирає ся агітації шизматичній і здержував других, як міг, від царославія, а коли горетка апостатів силою ввела в церкву російського батюшку Корчунського, він перший вніс до суду протест супроти такої беззаконности.

Коли вже кілька разів нагадалисьмо про ту шизму, то хоч на сїм місци сказати про неї дещо докладнійше.

Ще перед 1897. роком прибули тут і поселились на Біверкріці або Едні (так звала ся та околиця від почти Едні) кількох емігрантів з Небілова і Перегінська — межі ними Феняк, Пилипівський, Мельник Федор, Мельник Петро, Полянський і інші. Недалеко від них поселились два брата Немирські, Савко, Сахман, Лакуста, Шпачинський і т. и.

*) З попереднього пригадуємо, що до Біверлейку, куда о. Філяс приїхав був на місью, прислали по него фіру з 24 миль віддаленої фарми і о. Плятонід сейчас відправив ся тудя. (Гл. 35. ч. «Руслана».)

Те, що долягало всім емігрантам, те журило і повисше названих: брак церкви, брак священника. Правительство канадійське відступивє всім фармерам на кождім ренчи по 40 акрів землі на церкву, лиш мусить священник дотичного віроісповіданя внести приписану до уряду декларацию. Саме тоді приїхав о. Нестор Дмитрів в ті сторони. Радість людей була велика. Вибраних під церкву 40 акрів посвятив він 6. цвітня 1897, заохотив людей до звоженя дерева і до складок — і люди приступили сейчас до діла, до будови церкви, зглядно до звоженя матеріялу. Небавом пізнійше відвідав людей єпископ Легаль, був присутній на Службі Божій о. Дмитрова, заохочував через переводчика людей до побожности і до будови церкви, обіцяв їм свою поміч — і інкорпорував 40 акрів землі в свою дієцезальну організацію церковну.

О. Дмитрів недовго бавив в Альберті, відїхав тогож літа до Союзних Держав, полишивши людям бодай ту надію, що незадовго на єго місце приїде другий священник. Но заким приїхав обіцяний наслідник о. Дмитрова (був ним о. Тимкевич), прибув тут російский батюшка Кальнев зі своїм псаломчиком Александром.

Яким світлом і чого вони тут закрутили ся? Чого — на се не тяжко відповісти. Російське православіє має в Америці північній свою місью ще від 1872. року в місті Сан Франціско. Там резидує їх владика Тихон. Нїм єще наші Русини прибули до Канади, вже в союзних Державах царославіє «подвизало ся» межі нашими робітниками, щоби «возсєдіняти» їх з «єдино спасательною православною — восточною церквою», і з радостю виділо, що подвиги ті не йшли на дармо. Але була то праця, за котру Святійший Синод не чув ся обовязаним нагороджати крестами і рублями, по причині, що таке «возсєдінєніє» йшло пняво. Коли-ж в Канаду зачали напливати цілими масами наші Галичани, царославіє сейчас звернуло свою увагу на се стадо «баранів без пастиря», як місьюварі царославія називають наших католиків, і скоро лиш падала ся до того перша нагода, вислало межі них своїх апостолів. Нагода була та, що в Канаді забракло священника по відході о. Дмитрова, і що межі галичаними емігрантами найшло ся кількох, вихованих в старім краю на читаню книжочок «ізданія Качковського», «Червоної Русі», «Нового Пролома», «Галичанина», котрі сейчас по відході о. Дмитрова віднеслись до єпископа Тихона з просьбою прислания їм священника православного.

Так приїхав батюшка Кальнев з псаломчиком Александром — і стали прийняті з радостю малою, як кажу, горсточною ласих на російське царославіє.

Кальнев не умів говорити по руски, за то Александр — родом з Херсонської губернії, Українець з роду, але Москаль з політики, умів нашим людям не лиш подобати ся, але і вняснєв їм, що вся їх віра дотеперішня в «Галичці» — то була неволя папска — то віра польска — а рускою вірою «є єдино та, що вони (Кальнев і Александр) їм приносять — бо то віра «православна». — І тут показало ся, як справді наші емігранти з Галичини, з малими виїмками, в річах віри були скінченими «баранами». Коли би само Провидінє Боже не було чувало над вірою католицкою, були би всі Русини — яких 8.000 душ в цілій Альберті, — без опору опинили ся в царославію.

